

编者按:在你的一生中,你可能会不止一个“妈妈”,生母、婆母、继母、养母,不同的妈妈对爱有不同的表达方式。

5月12日,我们又将迎来伟大的母亲节。今天,星报推出特别策划——感恩·我的养娘。她不是亲娘,却胜过亲娘,你虽非生子,她却视同生子,母爱浩瀚,永生难忘。

“妈妈不饿,吃多了胃会痛”

花甲养母省下口粮,40年含辛茹苦抚育养女成人



查丽丽(左)紧依着养母崔蝴蝶

最苦的时候,家里连盐都买不起,但养母自己少吃甚至不吃,也要将饭菜省下给孩子。这位铜陵狮子山区西湖镇柴塘村的农家妇女,含辛茹苦将两个毫无血缘关系的孩子养大成人。

自己少吃点,确保孩子吃饱

崔蝴蝶生于1949年。因为一直不曾生育,1976年,崔蝴蝶和前夫查日升(28年前病故)抱养了大女儿查巧红。“7个月大的时候就抱回来了,很小,很可爱。”说起往事,崔蝴蝶的嘴角微微翘起。

查巧红小时候,崔蝴蝶每天在生产

队挣工分,供家里衣食住行。日子苦的时候,崔蝴蝶只能自己少吃,以确保孩子吃饱。

“闺女,妈妈吃不下,吃多了胃会痛。”查巧红最深的记忆,是养母每次说这句话时,总会用手按着肚子,脸上挤出一丝笑容。

“你必须像对待亲生女儿一样”

前夫查日升因病过世后,重担一下子落到了崔蝴蝶一个人的肩上,在亲友的劝说下,考虑到女儿需要照顾,崔蝴蝶同意改嫁,但她对现任丈夫吴其才说:“我要把养女带来,你必须像对待亲生女儿一样。”憨厚的吴其才答应了。

2001年和2003年,崔蝴蝶前夫的弟弟和弟媳相继过世,留下两个女儿查玲

和查丽丽无依无靠。考虑到查丽丽精神残疾二级,有智障问题,崔蝴蝶和吴其才决定收养查丽丽。

“我每天早上四五点天不亮,就起来送查丽丽去上学,晚上她爸爸再接她回来。”崔蝴蝶告诉记者,每天两个多小时的路程全靠走,初中三年,1000个日夜风雨无阻,就这样一直坚持到查丽丽初中毕业。

“如果我‘走’了,她以后怎么办?”

除了政府和村里以及亲朋好友的帮助,最让崔蝴蝶感到欣慰的是,大女儿查巧红结婚后对她很好。逢年过节,不仅给她包红包,还大包小包地买很多东西回家。“我这双眼睛,开了两次刀,都是大女儿带我去的。”

“查丽丽现在身体不好,生活难以自理。”崔蝴蝶不无忧虑地说,她今年都65岁了,丽丽生活还需要人照顾,如果我走了,她会不会嫁到一个好心的人家?

赵新宝 记者 张火旺 文/图

记者感言

有人说,爱心从来不是灵光一现,是有始有终。崔蝴蝶就是这样,将母爱无私奉献给了大女儿查巧红,也延续给了二女儿查丽丽。“我妈妈不仅对家里人好,对别人也好。小时候,妈妈送我去上学,过河时,会把每一个孩子都抱过河才回去。”回忆起小时候的事情,查巧红说,最希望妈妈身体好,她永远是自己心目中最善良、最美丽的妈妈。

“被我捡到,再残疾也是宝贝”

砀山“老妈”倾情“海豹足”养女

她出生时右胫骨缺如、双足并趾畸形、左足内翻畸形,六年前被父母遗弃在砀山县常河村的桥头。那一天,50岁的村妇云兰芝路过捡到,从此,两人的生命和情感就紧紧连在了一起。



「海豹足」女孩常梦娇

捡到“海豹足”女婴

“采访我?哈哈……”5月7日,当云兰芝接到记者电话时,爽朗地大笑起来,她不明白记者为何要写她的故事。

但她却清楚地记得,2007年3月的一天,她在砀山县常河村村口的桥上,发现了一个用被单包裹着的婴儿。“我上前去抱她,可一抱才发现她的腿有残疾。”

云兰芝把她抱回了家,与老伴常桂成商量,决定不管再难也要养活她,“被我捡

到,再残疾也是宝贝”。届时云兰芝的三个亲生儿女虽然都已长大成人,但刚刚步入社会,并没有多少经济来源。

他们给女婴取了个好听的名字:常梦娇。两个月后,云兰芝和老伴带着小梦娇到砀山县医院检查,医生诊断小梦娇为先天性双下肢畸形,右膝脱位,为马蹄内翻足症,俗称“海豹足”,在县级医院根本没办法医治,而到北京的大医院,则需要一笔高昂的费用。

“我想让她正常行走”

云兰芝抱着小梦娇从医院回了家,从此照顾小梦娇就成了她生活的重要部分。

长到两岁三岁的小梦娇特别好动,喜欢四处爬行,渐渐地,她的膝盖磨破了皮。“看到磨烂了的膝盖,我心里特别难受,就想让她能正常行走。”云兰芝说,在小梦娇3岁

那年,带着她到了北京。云兰芝在北京辗转几家医院后,找到了积水潭医院。医生说目前最好的治疗办法是为孩子截肢,然后安装假肢,这样孩子有望站起来。正在云兰芝为手术费发愁时,北京的爱心妈妈于女士得知这一情况,伸出了援助之手。

全家人的爱心汇聚

2010年10月,常梦娇等到了儿童希望基金给予的机会,到山东烟台免费接受了截肢手术。手术很成功,随后在众多爱心人士帮助下,小梦娇安装了假肢,终于可以用假肢行走了。

小梦娇能走路了,云兰芝作出一个让村里人吃惊的决定:带着小梦娇四处旅游。她说,要让她多些见识,像其他孩子一样快乐地成长。云兰芝带着小梦娇游杭州西湖、干

岛湖,还到烟台看海,到北京看天安门。

两年前,云兰芝将小梦娇送进了县城的一家幼儿园,小梦娇喜欢画画,喜欢弹琴,这让全家人都很高兴。

如今小梦娇六岁了。5月6日,云兰芝陪她从北京更换假肢回到家里。懂事的小梦娇搂着云兰芝说:“老妈,我一定好好学习,不会比别的孩子差,将来我会孝敬您。”

记者 张火旺 文/图

记者感言

六年来,为了呵护“海豹足”养女,她倾其所能,让她感受普通孩子同样的快乐。小梦娇不是养母唯一的孩子,但却是得到她宠爱最多的。在小梦娇眼里,她的“老妈”,是仙女变的。

皖西最美的峡谷

理由一: 游原始生态林, 金丝楠木林, 天然大峡谷一百步云梯。

理由二: 六大待解之谜等你来解
悬崖神韭菜、石窟民居遗址、独特的地质奇观、神秘悬崖泥棺、古城遗址、悬崖千年木柱。

理由三: 品尝皖西纯正山野菜。

情系大别山 梦牵石窟群

中央电视台《中国地理探奇》栏目组拍摄基地

大别山石窟+孔雀河漂流一日游

惊爆价 **138元/人**

(每周六, 周日发班)

各大旅行社均可报名

自驾首选目的地——大别山石窟

自驾游持本广告7座以下每车免一人门票(全程约100公里)

自驾游路线:A、合安路—舒六路—六毛路—至景区

B、沪陕高速—六安北出口—舒六路—六毛路—至景区

网址: www.dbssk.cn

同业咨询电话: 0551-65286477(此电话不接收直客报名)

景区咨询电话: 0564-2610444 2610555 自驾专线、合肥营销中心: 13305642909

景区指定电子购票平台——品旅团旅游网 www.pinlv tuan.com